子宫肌瘤的治疗方法

▲ 四川省夹江县中医医院 王丽霞

子宫肌瘤是发生于子宫平滑肌组织的 良性肿瘤,主要构成部分就是结缔组织、 平滑肌。患者往往没有明显的症状,部分 患者会出现白带增加、下腹部坠痛、月经 异常等情况,以及瘤体压迫导致的便秘、

临床可以结合患者的实际病症、年龄、 肌瘤位置等, 选择合适治疗方法。经过手 术治疗、药物治疗,对瘤体生长情况进行 控制。如果患者有生育需求,则要及时到 医院接受正规治疗,尽可能保留正常的生 育能力。

子宫肌瘤的治疗需要结合患者体内实 际数目、位置、大小、症状、年龄、是否 有生育需求等因素,制定合理的治疗方案。 通过药物治疗或手术治疗等方式, 确保患 者生活质量水平恢复正常,不会产生明显 不适症状。对于子宫肌瘤的控制目标来说, 主要就是将瘤体切除、控制瘤体、避免发 生癌变现象。

药物治疗

药物治疗的形式适用于病症较轻、术 前准备、患者全身情况不适合手术的患者。

注射药物 为患者注射促性腺激素释 放的激素类药物,主要就是降低患者雌激 素水平,对子宫肌瘤生长情况进行抑制, 还可以缓解患者的病症。这种治疗方式的 副作用,就是在患者停药之后,可能出现 反弹的情况,还可能引发月经周期变化、 月经量减少、停经等现象。如果长期注射 这一类型的药物,则会导致患者骨质疏松, 所以不应长期使用。

口服药物 主要在于术前准备、提前绝 经使用的,其副作用就是可能导致子宫内膜 病变风险几率增高,同样不宜长期使用。

手术治疗

肌瘤切除术 这一方式适用于需要保留 生育功能患者、无生育需求但是希望保留子

宫的患者。而采用这种手术方式,主要风险 就是可能出现复发、残留的现象。若患者怀孕, 还可能发生妊娠期子宫破裂的情况。

子宫切除术 适用于不需要保留生育功 能、疑似恶变患者。与肌瘤切除术相比,这 一手术方式给患者产生的创伤比较大, 患者 可能面临较大心理压力。

其他治疗

子宫动脉栓塞术 利用阻断瘤体动脉血 液供应的方式, 延缓病症发展进程、肌瘤生 长。但是子宫动脉栓塞术可能导致卵巢功能 减退、引发妊娠并发症风险。如果患者有生 育需求,则大多数情况下不建议使用这种手 术方式。

高能聚焦超声和微波消融 以高能聚焦 超声、微波消融等物理方式,可以促进肌瘤 组织吸收、坏死。主要风险就是可能存在肌 瘤复发、残留问题。所以,如果采用这种方 式治疗子宫肌瘤,则需要先排除恶性肌瘤。

子宫内膜切除术 采用宫腔镜手术的方 式,将子宫内膜清除,有效减少月经量。

子宫肌瘤日常注意事项

监测病情 患者在进行自我监测的时 候,要观察月经周期是否正常、月经量是否 存在腹部胀痛情况。非月经期间,是否存在 白带增加、阴道流血、分泌物有异味等问题。 还可以利用超声检测的方式进行规律复查。

饮食 多摄入水果、新鲜蔬菜,保证维 生素、蛋白质的摄入。若子宫肌瘤患者出现 月经失调,就可能发生贫血情况,需多食用 含铁食品, 如猪肝、猪血、菠菜等。但是要 注意,猪肝中胆固醇含量高,需要适量食用。

运动 如果子宫肌瘤患者的病症不明 显,就要注重日常形成良好运动习惯。

总之要想预防子宫肌瘤病症发生,需要 养成良好的饮食习惯、作息习惯。对于高危 人群需要定期进行子宫肌瘤筛查,以便于尽 早发现、尽早治疗。

产前超声的重要作用

▲ 四川省眉山市仁寿县妇幼保健院 李丽芳

有缺陷的新生儿会给家庭与社会带来了 较大的负担, 因此减少缺陷新生儿出生成为 社会关注的重要问题。

产前超声检查主要是使用超声检查对胎 儿畸形筛查,是预防缺陷新生儿的重要措施。 超声检查具有无创、经济实惠、安全高效的 优势,被认为是产前影像检查的首选方法。 但超声检查的方法很多,包括二维超声、三 维超声、四维超声,不同超声检查方法有着 不同的优缺点,准妈妈们如何选择呢?

三种超声检查各有特点

二维超声是二度空间成像, 即切面成像, 看见的图像是平面的,就像我们将一个西瓜 对剖开,看到的两个一样的半圆或椭圆平面, 其图像分辨率较高。超声医生通过超声探头 全方位、多角度扫查,将胎儿内部器官断面 一层一层地在屏幕上展示出来,测量需要的 数据,还可以帮助判断胎儿结构有无畸形。

三维超声成像是三度空间成像, 即静态 立体成像,所成图像是立体的,它是在二维 超声断面图基础上加入空间轴,通过电脑处 理而成,提供胎儿体内器官的形状、轮廓等 信息,可以从仰视、俯视、左右侧视等多视 角进行观察,进一步确定胎儿结构是否存在 异常以及异常的严重程度,还能发现胎儿颜 面等体表异常,故三维超声可以弥补二维超 声的不足,从而提高超声诊断准确率。

超声换能器和电脑技术,直接三维成像,又 在二维超声发现胎儿结构发育异常和可疑发 可以叫实时三维成像,超声机器屏幕上看到 育异常时,就用三维、四维超声检查的结果 的是实时动态影像,我们就可以实时观察到 佐证和补充,故二维超声是产前超声检查的 胎儿在宫内的动态状况。

三个重要时期的产前超声检查

孕妇整个孕期有三个重要的时期,而这 三个重要时期是发现胎儿发育畸形的最佳时 期,需要产前超声检查的项目如下。

行胎龄估算,确定胚胎数目,测量颈项透明 层厚度(即测量 NT),根据 NT 值再评估胎 诊断、早干预,减少缺陷新生儿的出生。

儿有无染色体异常风险,还可以发现一些极 其严重的早期胎儿结构畸形,如无脑儿。

在孕 20~24 周,此阶段胎儿大小合适, 且多个器官发育成熟,羊水量适中,胎儿变 换体位更容易, 更方便检查, 是系统筛查胎 儿畸形的理想时间,即"大排畸"时间。系 统筛查胎儿畸形是对胎儿身体各系统进行筛 查,此时期可发现胎儿的绝大多数结构畸形, 例如开放性脊柱裂、先心病、脑膨出等,从 而为临床干预制定提供科学依据。

在孕 28~32 周是"小排畸"时间,此时 的产前超声检查是对"大排畸"内容进行有 效补充, 对头颅、心脏、肾脏等的一些晚发 性胎儿结构畸形和异常表现进行排查,同时 对胎儿发育、胎盘、羊水等进行监测。

产前超声检查如何选择

根据上述二维、三维、四维超声在产前 超声检查中的特点,结合三个重要时期的产 前超声检查项目,我们在产前超声检查时, 二维、三维和四维超声检查选择方案如下:

在 11~13⁺⁶ 周、20~24 周, 28~32 周这 三个产前超声胎儿畸形筛查的重要时期,需 要先选择二维超声,测量胎儿的双顶径、头 围、腹围、股骨长,评估胎儿发育情况是否 与实际孕周相符,监测胎盘、羊水情况。二 维超声能检查出绝大部分胎儿发育畸形,可 以说二维超声是最基础、最清楚的胎儿畸形 四维超声成像是加入时间轴,用特制的 超声检查方法,是胎儿畸形筛查的首选方法。 "基础"与"核心",三维、四维超声检查 是二维超声的补充及提升。

在临床上,超声医生会根据孕妇情况选 择相应的超声进行检查,检查过程中如果发 现胎儿发育畸形问题,会科学运用3种超声 检查方法的优势,及时调整超声检查方法, 在孕 11~13+6 周,超声检查主要是进 让超声检查结果更接近胎儿的实际发育情 况,进一步优化检查结果,做到早发现、早

孕期科普手帐,每个备孕家庭的科学陪伴

▲ 河南省驻马店市中心医院 何永娜

每一个孕妈妈都应该有一份孕期科普 手帐,诱彻清晰地明白孕期一共有孕前期、 孕早期、孕中期、孕晚期四个时期。同时 孕妈们也要明白不同的时期有不同的事情 要做, 事事巨细、小心谨慎, 注意自己的 身体健康和心理健康,要拥有一个好的生 活作息习惯,饮食习惯,运动习惯等。当然, 孕妈妈是不能包揽全部的, 还需要家庭的 帮助。除去妈妈外,毫无疑问爸爸是最重 要的备孕家庭成员了。所以爸爸不仅要重 视妈妈的身心健康, 也要重视自己的身心 健康, 并且还要时刻和妈妈做好配合, 正 所谓"男女搭配干活不累"。妈妈的的确 确孕育胎儿,但是爸爸顶梁柱的身份也是 不可推卸的。接下来我们就来看看在4个 孕期中,爸爸和妈妈应该做些什么吧!

孕前期

孕前期并非无关紧要,健康宝宝的出 生是需要奠定良好的基础的。爸爸和妈妈 既要重视还要落到实处,做好孕前期的准 备工作。首先双方应该进行身体检查,同 时也要有良好的心理状态,确保双方适合 怀孕。做好身心准备后还不能随意饮食, 随意服用药品,这方面可以咨询医生。— 般孕前3个月夫妻双方吃点叶酸是对怀孕 后胎儿的神经发育有好处的, 所以爸爸和 妈妈可以适量吃点叶酸或者含有叶酸的瓜 果蔬菜。总之备孕前期爸爸和妈妈注意饮 食、心情愉悦、适量运动、戒烟戒酒。

孕早期

经过孕前期的精心准备, 宝宝也见证 了爸爸妈妈的用心, 所以他(她) 也兴奋 地来到了妈妈的肚子里。刚到的宝宝还不 是非常适应妈妈体内环境, 妈妈也会产生 很多的反应,这些都是因胎儿的降临和发 育以及自身体质所形成的一些表现,比如 月经停止、恶心想吐、嗜睡、情绪不稳定、 食欲的变化、乳房胀大柔软等。孕早期妈 妈的症状大同小异, 如果感到很不适需要

及时就医。这个时候爸爸要陪伴左右,注 意妈妈的饮食、心情, 以及孕早期的反应, 及时做好调整。

孕中期

经过3个月孕早期的艰辛,妈妈终于 熬到了孕中期,这个孕中期是第4个月到 第7个月。 这时的妈妈也没了孕早期的那 种反应, 胎儿状态逐渐稳定, 胎盘也较为 固定。此时胎儿开始迅速从妈妈体内获取 营养加速成长,妈妈则会食量大增,需要 补充大量的营养, 所以爸爸应该让妈妈补 充含钙、铁、锌等丰富的食物。同时妈妈 此时肚子大了,不便一个人外出,所以爸 爸要积极参与妈妈的产检,见证胎儿的发 育情况,及时做好调整。

孕晚期

开心的是孕妈妈终于成功跨越了孕早 期和孕中期,但还是不容松懈。到了第28 周了,还有第8、9、10三个月宝宝才出生。 孕妈妈的肚子也更大了, 孕妈妈的腹部腿 部甚至全身的压力也更大了, 会产生不同 程度的腰痛、耻骨痛、腿痛等。这时要保 护好妈妈和胎儿,关注好胎儿的胎动次数, 让妈妈多吃一些富含蛋白质的鱼肉鸡肉, 多补充维生素和微量元素,还要防止营养 过剩和不足。爸爸和家里人要随时关注孕 妈妈的情况,做好产前检查,提前规划好 去医院的路线,准备好衣物用品,以防临 产来不及。

